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IV.

După ce a produsă atâta scan- 
dalü cu cei doi dintâi articuli 
ai sei, vine acum „Kolozsvár“ şi 
în articululü séu primü din Nr. 
285 recunósce, ca a tradusü falsü 
adresa omagiala, după „Hermann- 
stadterZtg.“ Recunósce că ín tex- 
tulü originalü, ce’lü publică şi dén- 
sulü acuma, nu se află cuvéntulü 
„birodalom“, şi că réuafacutü că 
s’a íncrecjutü ín „Hermanstádter “, 
constată ínsé, că espresiunea „I|n- 
garia şi Transilvania“ se află vşi 
ín textulü genuinü alü adresei, 
ba pe basa documentelorü ce le 
are în mână, constată şi aceea, că 
însuşi ministeriulü ung. de culte 
şi instrucţiune publică în corespon
denţele sale oficiale întituleză pe 
capulü bisericei gr.-or. astfelü: 
„Escelenţei Sale d-lui D-nü Mironü 
Romanü archiepiscopü şi metro- 
politul tuturor Románilorü gr.-or. 
din Ungaria şi Transilvania4*. Cu 
tóté acestea ínsé, c[ice fóia ungu- 
résca, gr.-orientalilorü nu le-ară fi 
fostű permisă se se foloséscá de acestă 
espresiune, căci autorii adresei tre
buia sé scie, că acea espresiune 
este necorectă şi vătămăt0re.

A vecţută cineva vr’o gugu- 
măniă mai clasică ca acésta ? !

Atrage apoi atenţiunea minis
trului actuală Albin Csaky asupra 
acestei „greşeli“ şi crede că mi
ni strulă cátü mai curéndü va dis
pune cu tótá energia cassarea ti- 
tulaturei nelegale şi prin o circu
lară va provoca pe tóté autorită
ţile respective, pe capii bisericescî 
etc. ca în viitoră, în actele ofi
ciale sé se foloséscá numai de 
titlu şi espresiunî corecte cari 
suntü în consonanţă cu legile 
ţerei.

Mirare că nu pretinde dela gu
vern şi cassarea cuvintelor de „Mare

Principe alü Transilvaniei“ din 
titulatura Maiestăţii Sale.

Apoi totü în acelaşi numérü 
la altü locü publică „Kolozsvár“ 
următorea telegramă, care, după 
noi, putea se remână reservată la 
cásü de trebuinţă pentru minis- 
trulü Csaky, dér nicidecum nu se 
potrivea cu pdsiţiunea capului bise
ricei gr. or. ca ea sé figureze 
în colónele unei foi ungurescî de 
gaşcă:

„Articululü primü din „Kolozsvár“ 
de éri n’are nevoiă de comentarü ca 
fiecine sé pricepă, că acela nu este alt
ceva decátü o nouă operă a urei confe
sionale şi a intoleranţei sub vélulü 
patriotismului. Autorulü omite cu in- 
tenţiune din şirulă emigraţilorii pe Băr- 
nuţii, Laurianü, Papiu şi pe nenumăraţi 
greco-catolicî din timp ulu mai nou, şi 
numai emigranţi greco-orientall vede prin 
Bucuresci. Acesta nu mai este frumosü, 
nu este lucru cinstitü, dér nu e nici pro
cedură patriotică. Binevoiţi a publica 
adresa trimisă în întregă estensiunea sa, 
sé o judece publiculü cetitorü directü. 
Mironü Bomanúu.

In nexü cu acésta îşi mai face 
chefulü autorulü articulului din 
cestiune a potenţa invectivele sale 
şi a-o mai şi codi, dér din „haza- 
fiatlan szellem“ (spiritü nepatrio- 
ticü) totü nu-o slăbesce.

„In articulii noştri — 4î°e — amă 
vorbitü de spiritulü nepatriotică ce dom- 
nesce în biserica greco-ojrientală... îşi va 
aduce aminte Escel. Sa, că ’nainte cu 
câţiva ani în sinodü seu dâră în con- 
gresü, (va sé 4i°& nici elü nu scie unde, 
nu cumva în conferenţa politică naţio
nală?) când era vorbă de ajutorulü 
de statü, s’a hotárítü ca în contra 
disposiţiunei guvernului sé se pe- 
tiţioneze la Impératulü când Acela va fi 
în Vienaa... „Tn momentulü acesta nu 
suntemü în stare sé ilustrámü pe de- 
plinü spiritulü nepatrioticü ce domnesce 
în biserica greco-orientală (atunci de ce 
nu vé ţineţi gura ?) dór în curéndü vomü

pertracta acestă Gestiune, şi încă pé basa 
decisiunilórü represeritânţei bisericescî şi 
ale cuvéntárilorü cu cari s’au motivatü 
acelea, (ce bunü cronicarü va fi avéndü 
„Kolozsvár“ !) şi nu vomü pomi după 
bérfell.“ (Va sé 4ic& ca acuma î)

- „Maiorescü, Papiu, Laurianü şi 
BărnuţiU precum sdmű noi (réu sciţi!) 
au ieşita din legăturile bisericei gr. catolice, 
ér décá n’au ieşită, acestă împregiurare 
încă nu restomă <5piniunea scriitorului 
acelui articolü, după care în România, 
pentru legăturile religionarie greco-orien
talii se simtü mai acasă decátü greco- 
catolicii?“

Er causa, că spiritulü în bise- 
serica gr. or. este aşa precum 
este o derivă respectivulü de acolo, 
că bărbaţii cari aparţinu la acéstá 
biserică, din România îşi capetă 
prafulü de puşcă, curagiulu.

Nu vomü reflecta la tote bă
dărăniile câte se cuprindü în a- 
ceşti articuli, căci nu merită atâta 
considerare. Unele insinuări suntü 
înse de o natură atátü de gravă, 
încâtu fără privire lamodulücum, 
şi la loculü unde s’au nascutü, 
trebue sé ne ocupamü puţină de 
ele.

Spiritulü este „nepatrioticüu în 
biserica gr. or, şi acésta din simpla 
causă, că religiunea este identică 
cu a României.

Este dérá o causa elementară 
acésta pe care nici sé voiască nu 
o potü delătura greco-orientalii 
noştrii, căci ei suntü cu multü mai 
slabi decátü sé pótá înfrena pe 
România.

Dacă este adevératü acésta, 
şi dacă este unü réu atátü de mare, 
íncatü pentru acestü réu nici li- 
niscea dorită de Maiestatea Sa la 
iubileulü séu nu-o puteţi lăsane- 
conturbata, voi sunteţi mari şi tari 
cari impuneţî la totă lumea, folo- 
sifa-vé de puterea vóstra şi regle
mentaţi pe România, case curmaţi 
isvorulü réului.

Dér cele ce susţineţi nu suntü 
ádevérate. Românii din Româ
nia nu merită acelü complimentă, 
băci ei, nici ca societate nu facü 
absolutu nimica pentru coreligionarii 
lorü din statulü nostru, nu iacă  
nici mácarü câtă fade „Societatea 
sântului Ladislauu şi „Societatea Gian- 
gáilorü“ de aici pentru Maghiarii 
din Bomânia.

Ce aţi cjice când vr’ună epis- 
copă din România, ă. e. al „Ungro- 
vlachiei“ şî-ar lua voia sé facă vi- 
sitaţiuni canonice şi sé organiseze 
parochii pe la noi, precum o face 
episcopulü maghiarü Szász Domo
kos din Cluşiu prin România?

Românii de dincolo n’au avutü 
pănă acuma rágazü de a îngriji 
iiici de biserica lorü de acasă, ne
cum sé se mai gándésca a ajutora 
biserici dîn stréinátate.

Décá în timpurile vechi s’a 
aflatü câte unü creştină evlaviosă 
din România, care constrînsă de 
împrejurările de acasă, a aflată 
adăpostă în Braşovă, şi a făcută 
câte o fundaţiune pentru biseri
cile de aici, asta n’are nimicü de 
a face cu statulü României. Sta
tulü română nici n’a pretinsă dér 
nici n’a avută niciodată vr’o in- 
fluinţă asupra comuneloră bise
ricescî din Braşovă, cu atâtă mai 
puţină asupra bisericei gr. or. de 
aici. Şi în fine nu cu ajutorulü 
vostru au ajunsă şi aceste averi 
în mânile câtorva familii grecescî, 
nuniai ca sé nu contribue la îna
intarea în cultură a strîmtoratu- 
lui dér numérosului poporă ro
mână ?

Noi fară índoiélá urmărimă cu 
mai multă atenţiune tóté mişcă
rile, ce se manifestă în biserica 
gr. or. română, decâtă „Kolozsvár“ 
şi cu inimă liniştită putemă cons
tata, că nu se nutresce „spiritü ne- 
p a tr io tic i şi nici ca se póte initri 
într’o biserică organisată cu atâta

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“ 

IF’o e sii în  p io s â
de I. Turgenieff.

I. Baba.
Eram pe cámpü.
Deodată mi-se păru, că audü paşi 

uşori în urma mea... Mé urmărea cineva.
Mé uitai índérétü şi vé4ui o babă 

uscată şi gârbovită, acoperită cu nisce 
sdrenţe sure din crescetü pănă’n tălpi. 
Numai obrazulü i-se vedea, obrazulü sbîr- 
citü şi galbenü, cu nasulü lungăreţfl, as- 
cutítü.

Făcui unü pasü cătră ea, — atunci 
a statü pe locü.

— Cine eşti? ce vréi? ce eşti? cer- 
şitore? aştepţi milă?

Baba nu răspunse. Mă plecai spre 
ea şi observai atunci, că amândoi ochii 
îi suntii acoperiţi cu-o peliţă subţire stră- 
ve4ie, cum putemü vedea şi la unele pa
sări, care peliţă scutesce ochii de lumina
prea repehtină.

Insă la babă era în nemişcare acestă 
peliţă, de unde am dedusü, că bétrana e 
orbă.

— AştepţJ milă? o întrebai a doua 
oră. Ce mă urmăresei?

Insă baba 0ră rămase mută, dór se 
părea că a devenitü şi mai gârbovită.

Mé ’ntorsei în fine şi ’ml continuai 
calea. Dér totü au4iamü în urma mea 
paşii acei uşori şi amăsuraţi.

O fi totü muerea aceea, eugetamü; 
óre ce voesce dela mine? Insă am mai 
adausü în cugetulü meu: de sigurü ară- 
tácitü fiíndü orbă, şi acuma îmi urmăresce 
paşii după au4ü, ca să potă ajunge 0ră 
între ómeni... Aşa este, aşa!

Cu tote acestea mă cuprinse o ne
linişte ciudată, şi mi-se păru că nu baba 
urmăresce direcţiunea ce mî-am luat’o, 
ci din contră, ca şi cum ea m’ar cârmui 
pe mine, ca şi cum m’ar împinge când 
în stânga când în drépta, şi ca şi cum 
eu m’aşti lupta — o luptă nenţelesă — 
dér totuşi o urmăream vréndü-nevréndü.

Intr’aceea eu totü ínaintezü... Când 
în calea mea deodată apare ceva ca o 
negrâţă, care se totü lărgeşce... ceva ca 
o grópá... „morméntulüu îmi plesnesce 
prin minte. Aşa dérá într’acolo mé îm
pinge bătrâna pe mine.

Mé ’ntorcü repede. Baba eră stă îna
intea mea.... Insé acuma vede. Mé pri- 
vesce cu ochi mari şi periculoşi, cari só- 
méná multü cu ochii pasérilorü răpitore. 
Mé uitü mai de aprópe în faţa ei, în 
ochii ei. Când deodată eră’i acopere pe- 
liţa subţire, şi trăsurile’i érásl devinü 
témpite.

Etă, — cugetam — baba acésta va 
fi sortea mea, pe care nu o póte ’ncun- 
jura nimenea.

Nu o póte ’ncunjura, nu o póte ’n- 
cunjura! Ce absurditate! Probeză nu
mai! Şi deodată mé ’ntorcü într’o di
recţiune cu totulü contrară.

Mé pázescü, ínsé eră audü cum mé 
urmárescü paşii uşori aprópe... de totü 
aprope...şi eră e grópa adencăjînaintea mda.

Apucü altă direcţiune, şi eră audü 
paşii aceia la spatele mele, şi eră védü 
pata négrá înaintea mea.

Ori încătrău mé ’ntorcü, ori în stânga 
ori în drépta, ca unü epure fugáritü, — 
totü aceea şi 0răşl totü aceea!

Aşteptă numai — cugetai în n îne
— te-oiu înşela eu pe tine ! Voiu ré- 
măne aici,— ,şi am şi rémasü, am şeduttt 
pe páméntü.

Baba stă la spatele mele. Nu o védü 
că ar fi acolo, dér o simţtt, — o sciu.

Şi deodată zárescü ceva: pata aceea 
carp era atátü de departe pănă acuma 
se apropie, parcă înotă cătră mine.

Dumne4eulü ineu! Privescü în jurü... 
Baba mé privesce lungü şi se ’ncércá a’mî 
surîde din fălcile’i lipsite de dinţi.

— Nu scapi de mine!

II. Unâ otiu care-i îndestulitu cu sine.
Pe una din stradele capitalei trece 

cu păşi elastici unü tínérü.
Purtarea! este senină şi conscie, o- 

chii îi sclipescü, zîmbesce şi faţa’i plă
cută şi simpatică îi este rumenă.

Ce i-s’a íntémplatü? D6ră a moş
tenită? Séu este ínaintatü la o tréptá 
mai înaltă? Dórá-lü aşteptă amanta? 
Séu numai unü dejunü gustosü — şi nu
mai simţulă sănătăţii depline ílü face 
atátü de fericitü? Dór a cápétatü or- 
dinulü cavalerescü alü împăratului Sta- 
nislau?

Nicidecum, — nici veste nu-i de 
acestea. Nu acestea suntü care îi face 
bucuria. Nümai cu putinü mai ’nainte 
a născocittt o calumniă despre unü cu- 
noseutü alü său şi o-a réspánditü cu m&re 
isteţime, aşa că acuma a fostü norocosü 
a o audi de pe buzele unui alü treilea, 
íncátü şi elü o crede.

Ah, cátü este de índestulitü acuma 
junele acesta plăcută şi de mare spe
ranţă, şi ce e mai multü, — cátü este de 
graţiosă...
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publicitate, cum este organisată bi
serica gr. or. din Ungaria şi Tran
silvania, în sínulü căreia tóté ac
ţiunile ei, íncepéndü de joâă dela 
sinodulu parochialü pănă süsü la 
congresü, se desfăşură la lumina 
cţilei şi în vederea tuturoru.

Patriotismulü celü profeseză 
şoviniştii dela „Kolozsvár“ nu este 
patriotismulü celü adeveratü, ci 
unü „va-banque“ condamnabilü în 
contulü statului poliglotü, cum 
este alü nostru.

Celü ce ca minoritate absolută 
agitéza în favórea unei rasse din
tre multele rasse de cetăţeni, cari 
compunü statulü poliglotü, pentru 
utopia de statü naţionalfi, care 
precum însuşi şoviniştii o mărtu- 
risescü este numai în „ideiă“, a- 
cela turbură liniştea publică în 
statü şi pregatesce „bellum omninm 
contra omnes“.

Sé nu aşteptaţi ca la acestă 
lucrare se ve dea concursulü lorü 
şi bisericile române, căci ele atunci 
ar face unü lucru în adeverü ne- 
patrioticu.

Povestea cu emigrarea esclu- 
sivă a greco-orientalilorü în Ro
mânia , este o minciună neru
şinată,

Emigréza acolo, durere, Ro
mâni forte mulţi fără diferinţă de 
confesiune, pentru că nu vorü se 
remână peritori de fóme aici, unde, 
ca sé se potă da pâne legiónelor 
de proletari privilegiaţi, ei stau 
sub blástemulü de „réi patrioţi“ 
numai pentru că s’au născută din 
mamă română; ér în România ca- 
petă pâne ori care omü muncitor 
şi harnicü fară a i-se cere carte 
de botezü.

Dér emigreză în România şi 
Secuii voştrii şi încă cu ridicata? 
O facü óre pentru că suntü réi 
patrioţi“, ori pentru că ca buni 
patrioţi i-aţî adusü acolo íncátü 
morü de fóme aici?

Cu întrebarea, că dintre Me- 
tropoliile românesc!, care se póte 
considera ca restaurată? Românii 
nu-şi batü capulü. De ar da Dum- 
necjeu, ca ei se n’aibă trebuinţă 
de a se ocupa cu alte cestiunî 
dela cari depinde esistinţa şi feri
cirea lorü în acest stat, deeátü cu 
discuţiunea academică asupra aces
tei teme!

Nu esistă conclusü sinodalü séu 
congresualü, că biserica gr.-or. ar 
fi índrumatü vr’o deputaţiune dea- 
dreptulü la Yiena la Impératulü, 
unde nu va fi íncungiuratü de

III. Regula vieţii.

Decă voesci sé superi pe cineva, m’a 
sfătuita odată unü intrigantü bétrânü, a- 
runcă’i în faţă greşelile de cari pătimesc! 
şi D-ta ; f&-te mâniosû şi ridică cele mai 
grave acusărî în contra lui.

Ântêiu : cu acésta stârnesc! în elü 
convingerea, că D-ta eşti curatü de păca- 
tulü din vorbă.

Alü doilea: indignarea D-tale póte 
fi şi sinceră şi atunci satisfaci şi consci- 
inţei D-tale.

De esemplu, décá D-ta eşti renegatü, 
apostatü, atunci aruncă’i în faţă contra
riului D-tale, lipsa convingerei.

Décâ spiritulü D-tale este spiritü ser- 
vilü, timbrézà-lü de servilü şi pe alü lui, 
şi când nu l’ai aci acuşa cu altceva, nu- 
mesce-lü servulü civilisaţiunei, alü Eu
ropei séu — nu’mî pasă — alü socia
lismului.

— Doră şi cu aceea-lü potü acusa, 
oă e servitorulü neservilismului ! — am ob- 
servatü eu.

—  Şi cu aceea ! — îmi 4ise intrigan- 
tulü bétrânü.

Gherlanulu.

\

Maghiari. Acestea suntü aiurări 
de-ale lui „K olozs^r“.

Au mersü deputaţiunî biseri
cesc! la Impératulü la Viena, d 
e. şi cele cari au mersü în cesti- 
unea întroducerei limbei maghiare 
în şcolele elementare, dér nu n u 
mai a bisericei gr. or., ci şi a 
celei gr. catolice; au mersü ínsé 
la Viena, pentru că Domnitoriulü 
era atunci în V iena.'

Dér apoi “se potü, ocoli Ma
ghiarii la astfeliu de ocasiuni în 
Viena? N’au ei acolo pe minis- 
trulü de lângă persóna Maies. Sale ? 
Póte ajunge vr’o deputaţiune îna
intea feţei Regelui Ungariei cu 
ocolirea guvernului Ungariei?

Nu p óte! Nici atâta nu scie 
„Kolozsvár“, şi totuşi elü se simte 
chiámatü se dea lecţiuni de „pa- 
triotismü“ şi de „constituţiona- 
lismü“ bisericei române greco-ori- 
entale.

E lucru forte tristü şi durerosü, 
că şi contra astorfeliu de arme 
trebue sé ne luptámü în străvechia 
n0stră patria; dér bunü e Dum- 
necjeu, vorü avé odată unü sfér- 
şitfi şi nebuniile şi manoperele 
pécátóse şi miserabile ale şovi
nismului ungurescü nesuferitü!

*

Z D in sr
Societatea ostafricană din Berlinü a 

primitü o telegramă din Zanzibarü, care 
împărtâşesce, că dela 5 pănă la 7 î)e- 
cemvre au fostü Inpte violente la Baga- 
moyo cu rebelii sub conducerea lui Bu
şiri, care la timpulü séu începu revolta 
cea dintâiu îh Pangani. Bagamoyo se 
află totü în mânile societăţii. Unü atacü 
índreptatü în contra acestei localităţi a 
fostü respinsü cu ajutorulü soldaţilorfi 
de pe corabia de résboiu „Leipzig“.

Din Constantinopolü se desminte 
oficiala, că prinţulu Ferdinandu alű Bul
gariei ar fi cerutü sé fiă primitü în au
dienţă la Sultanulü şi că acéstá cerere 
ar fi fostü refusată. „Voss. Ztg.u e in
formată din Londra, că Bagamoyo, care 
pănă acum doué luni era celü mai înflo- 
ritorü locîi pe cóstele orientale aleAfri- 
cei, acum e nimicitü totalü şi părăsitO. 
Conducétorulü insurgenţilor^ Buşiri, s’a 
retrasü deodată íntr’unü satü la 4 mi- 
luri depărtare, în urma sgomotului, că 
împrejurimea taberei germane e submi
nată. Şi-a lásatü chiar şi tunurile în 
urmă’i. înainte de a se retrage, a datü 
focü oraşului şi l’a devastatü. In lupta 
de Vinerea trecută au fostü doi Germani 
răniţi şi vr’o sută de Arabi ucişi. In 
Vindi triburile revoltate au pusü mâna 
pe tpte provisiunile de prafü. . Buşiri a 
jáfuitü o caravană încărcată cu osü de 
elefantü şi puse de omorîră orî ciungă- 
riră pe purtătorii indigeni, fiindü că n’au 
voitü sé i se asocieze. Vaporulü sta- 
ţionatfi înaintea Kiivei s’a íntorsü la 
Zanzibarü cu 70 de fugari. „Nordd. 
Alig. Zeitung“ anunţă din Zanzibarü, 
că o corabiă de résboiu italiană, la în
sărcinarea guvernului şi în numele Sul
tanului, a proclamatü blocarea şi dela 5 
Decemvre a luatü parte activă la blocare.

- Conducétorii Unione-i romana, contele 
Campello, ducele de Sora şi architectulü 
papalü Francesco Vespignani şi-au datü 
demisiunea retrăgându-se dela condu
cerea uniunei. Caüsa e că ei — ară- 
tándü íntr’unü memoriu cătră Papa si- 
tuaţiunea ca nesuportabilă, aşa că partea 
cea mai mare a naţiunei şl-a negatü re- 
ligiunea formalü, fiindü că catolicii suntü 
strîmtoriţî şi bărbaţii ei cei mai buni 
condamnaţi la neactivitate — au cerutü 
sé între Vaticanulü în vi0ţa politică, 
pentru ca sé înlăture réulü, sé feréscá 
biserica catolică de alte daune şi partida 
sé redobéndéscá posiţiunea ce i se cu
vine. Vaticanulü ínsé a réspunsü eva- 
sivü, că nu e încă timpulü:

Cu totă campania cea violentă a 
pressei oficióse germane în contra îm

prumutului rusescă de 500 milióne, Rusia 
a isbutitü nu numai sé' facă acestü îm- 
prumutü, ci sé fiă acoperitü de cinci 
ori, din care de trei orî mai multü nu
mai în Francia.

„Pol. Corru. anunţă din Petersburgă, 
că comandantulü supremü alţi trupelorü 
dislocate în districtele militare întrunite 
Charkov şi Chiev, generálulü adjutantü 
Radetzky, a sositü în capitala Rusiei, ca 
sé confereze cu ministrulü de résboiu, 
generálulü adjutantü Vannovsky, asupra 
regulării acelorü cestiunî militare, ce au 
isvontü din întrunirea districtelorü mili
tare numite. Generálulü Radetzki a fostü 
primitü într’o lungă audienţă şi de Ţarulă 
Alesandru IU.,

„Graşdanin“ din Petersburgă rapor- 
teză, că în capitala Rusíeí se vorbesce 
despre trimiterea unui ultimatum Persiei. 
Décá guvernulü persana, c}ice fóia rusă, 
ar lăsa nebăgatfi în semă acestü ulti- 
matü, atunci Rusia are destule trupe la 
graniţa persană, pentru ca se’şl spriji- 
néscá vorbele cu fapta.

Comisiunea camerei deputaţilora din 
Roma pentru masurile militare, f&cea la 
ínceputü, împreună cu aprópe íntréga 
cameră, oposiţiune ministrului de résboiu 
la primirea bugetului, din causă că suma 
ce se cerea pentru cheltuelele estraor- 
dinare era forte mare. In urma lămuri- 
rilorü confidenţiale ínsé, ce ministrulü 
de résboiu ll-a datü comisiunei, acésta 
a primitü bugetulü. Totü în acéstá co- 
misiune a datü, precum se vorbesce, mi- 
nistru-preşedint9 Crispi următorele lă
muriri : Deşi situaţiunea europenă e 
gravă, totuşi actualulü intervalü, ce s’ar 
pute ţese mai departe pănă la nouéle 
alegeri în Francia, este cam liniştitfi. 
Aceste alegeri ínsé voru ji  decisive pentru 
pace. Situaţiunea relativü favorabilă a 
íncuragiatü pe guvernü sé cérá numai 
145 milióne ca cheltuelî estraordinare. 
Dér décá aşteptările nutrite arü fi sé ré- 
mână neîmplinite, atunci va fi nevoiă de 
jertfe noue pentru apărarea ţ&rii.

SCIRILE ţ)ILEI.
Ministrulii ungurescii de comunica- 

ţiune e dispustl sS strămute direcţiunea 
poşteloru şi telegrafeloră dela Sibiiu la 
Cluşu. In scopulă acesta s’a şi f&cutîi
o propunere într’o şedinţă a consiliului 
orăşenescti. din Cluşii, ca s8 se edifice 
localităţile necesare pe spesele oraşului. 
Aceste localităţi ar costa 120—140 
de mii fl., cerendu-se ca guvernula sub 
titlula chiriei anuale s6 asigure intere
sele şi amortisaţiunea după capitalulâ 
de 100,000 fl. Propunerea se va per- 
tracta în şedinţă publică.

** *
Aflăm Q, că ministrulii de interne, în 

urma recursului Eforiei şcolare române 
de aici, a denegatu aprobarea conclusului 
luaţii de consiliiila comunala, prin care 
se dase reuniunei de patinată locuia 
dinaintea scolelora centrale române şi a 
scolelora de fete săsescl spre a-la folosi 
pentru patinată. Ministrula, precum ni 
se spune, a refusată aprobarea din puncta 
de vedere ala ordinei publice, ala în
văţământului şi din puncta de vedere 
sanitara.

** *
Din Pesta se raporteză cătră „N. 

fr. Presse“, că pentru noua înarmare şi 
echipare a honvetfiloru se vora cheltui în 
cursula viitorilora cinci ani sume însem
nate, din care o parte se cuprindă deja 
în bugetula anului viitora cu titlula de 
cheltuell transitorii. Guvernula are de 
gând a să împartă astfela aceste cheltu
ell : In urma sporirei efectivului presenta 
de pace se vora pune în bugetula. anu
lui 1890 pentru acesta scopa 4.283,760 
fl. şi anume 724.500 fl. pentru întregirea 
echipamentului necesara prin introdu
cerea puscei cu repetiţiă, 124,600 fl. 
pentru cară de muniţiune, 56,200 fl. pen
tru cartuşe de puşcă cu repetiţiă, 242 
mii 380 fl. pentru transformarea şi pro
curarea trenului, şi 2.336,770 florini
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pentru 65,250 pusei cu repetiţiă. In buge
tul an. 1891 se vorü pune 5.268,270 !, 
avéndü a se procura în acelü anü pe 
lângă obiectele de mai süsü 90,500 pusei 
cu repetiţiă. In 1892 se vor pune în bu- 
getü 2.776,370 fl. avéndü a se procura 
în acelü anü pe lângă alte obiecte 24 
mii 250 pusei cu repetiţiă. In bugetulü 
anului 1893 e prevădută numai suma 
de 562,000 fl. pentru cartuşe şi acestă 
sumă va rémáné şi în bugetulü anului 
1894. Cheltuelile vorü fi în cei cinci 
ani, afară de suma pusă în bugetulü pe 
1889, de 13.4 milióne.

** *
In, comuna Lopadea din comitatulü 

Albei de josü s’a ivitü epidemia tifusuhi 
în gradü înspăimântători In timpü de
10 cjile s’au ivitü 40 de caşuri, din fe
ricire ínsé nici unulü nu s’a terminatü 
cu morte.

*
; *  *

In săptămâna trecută s’a inspeetatti 
distanţa pe care are sé fiă construită 
calea ferată vicinală Zemescî-Braşovu-Trei- 
scaune de cătră inginerulü ministerialii 
Dobiecky. Acéstá distanţă se ’mparte 
în trei grupuri: 1) distanţa Braşovfi- 
Treiscaune, care începe la gara căii fe
rate a statului şi duce pe la Hermanü, 
írejmerü, Uzonü la Sepsi-SângeorgI şi 
Chezdi-Oşorheiu; 2) distanţa ce începe 
în capulü Braşovului-vechiu şi duce pe 
la Cárstianü, Râşnova şi Tohanulü-vechiu 
la ZârnescI; 3) distanţa ce începe la 
staţiunea Bartolomeu, trece pe la tér- 
gulü de vite şi pe la cimitirulü centralü, 
se légá cu gara căii ferate a statului', 
trece prin Uliţa lungă din Braşovu-ve- 
chiu pănă la oficiulü postalü şi prin 
Uliţa vămii, piâţă pănă în Térgulü-cai- 
lorü; dela oficiulü poştaltt se rămuresce 
o liniă pănă la capétulü Uliţei căldăra- 
rilor şi de aci, îndată ce |oraşul va prelungi 
prin expropriări Uliţa fântânii, în liniă 
dréptá pănă la gara căii ferate a statu
l u i ; o altă ramură va lega oraşultt Bra- 
şovfi cu Sécelele, şi póte că va atinge 
şi Fântâna-popii şi Satu-nou; acestea 
formează grupa tranvaiului cu vaporü. 
Se crede, că lucrările vorü începe în 
primávéra viitóre.

** *
Cu contractü şi cauţiune de 100 fl. 

bani gata e de ocupată postulă de magis
tru poştală în Goroiu-St.-Mărtin, comit. 
Târnavei mici. Léfa e 150 fl. pe anü,
40 fl. cheltuell de cancelariă, 12 fl. chel
tuell de înmânare şi alte cheltuell de 
espedare, ce se vorü hotărî ulteriorü. 
Petiţiunile se adresézá la direcţiunea 
poştală şi telegrafică din Sibiiu.

** *
Din causă, că interesulü pentru cu- 

ndscerea petriloră a luatü unü avéntü 
în timpulü mai nou şi la institutele ro
mâne de instrucţiune, de aceea va fi 
multorü învâţătorl şi şcolari bine venitü 
a afla, că d-lü W. Haussmann a aran- 
giatü mici colecţiunl de petri, care se 
potü căpăta cu preţulfl neínsemnatü de
6 fl. v. a. la librăria lui Albrecht & Zil- 
lich. Astfelü de colecţiunl, din partea 
orientală a Ardealului, se potü procura 
de Cráciunü ca darü pentru şcolari sîr- 
guitorl.

** *
1 Capulü clubului deputaţiloră poloni 

din parlamentulü austriacü, deputatulü 
R. de Grocholski, a muritü.

** *
Ministrulü de marină rusescö, gene- 

ralulü adjutantü şi admiralulü Iván Ale- 
xejevicí Şeslakov a muritü. Elü a fostü 
unulü din cei mai culţi şi mai activi 
marinari ai Rusiei. Lui i-se datorescü 
reformele cele mai noué în marina ru- 
séscá şi renascerea flotei Mării Negre.

♦* *
Testamentulă patriarchului Anghelid 

s’a publicatü. Moştenitori universalü 
este fratele séu. Singurulü legatü este 
biblioteca, ce a lásat’o gimnasiului din 
Carloviţtt. Averea patriarchului e de 
o jumétate milionü. Comitetulü congre
sului a luatü măsuri pentru asigurarea
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averei fundaţionale. Condolenţe s’au es- 
primată din partea regelui Milan, a gu- 
vernului sârbescă şi a metropolitului ro
mânii.

Uşurări pentru voluntari.
Ca răspunsă la invitarea ministrului 

de instrucţiune, senatulü academica alü 
universităţii din Pesta a presentatü mi
nistrului propunerile sale cu privire la 
uşurările ce li-s’arü puté face studenţiloru 
în faţa disposiţiuniloru înăsprite ale legei 
militare.

Senatulü e de părere, că elevii fa
cultăţii teologice n’au nevoiă de uşurări, 
deórece înăspririle legii pe ei nu’i pri- 
vescü; de asemenea elevii .facultăţii fi
losofice n’au nevoiă de uşurări, deórece 
numărulă voluntarilorü din acestă facul
tate dispare de micü ce este. Ce pri- 
vesce pe elevii facultăţii de medicină, se
natulü propune, ca acea jumătate de 
anü, ce au sö o servescă ei la regi- 
mentü, să lí-se socotescă în timpulü de 
studiu ér a doua juniătate de anü să o 
servescă după obţinerea diplomei. La 
facultatea de dreptü este fórte micü nu
mérulü acelor», cari depunü numai esa- 
mine de statü şi deci se aplică carierei 
judecătoresc! şi a funcţiunariloră; aceştia 
sé aibă favórea, ca esamenulü de statü 
sé-lü depună deja la ínceputülü semes
trului alü şâptelea şi sö potă otyiné teö- 
timoniulü de absolvare. Dér trebue sé 
fi ascultatü regulatü ín acestü timpü tóté 
obiectele ce suntü prescrise pentru cele 
optü semestre, şi corpulü profesoralü va 
îngriji, ca să se şi îndeplinescă acesta. 
Aceia, cari au să depună rigurósele, nu 
potü ave aceste favoruri. Senatulü pro
pune, ca acestora să li-se concedă a face 
cu unü anü mai puţină praxa de ad- 
vocatü.

Căderea Pfevnei.

Cetim ü în ,fMonitorulu Ofi
cialii“ din Bucurescî:

Piua de 28 Noemvre, aniversarea 
căderei Plevnei, a fostü anunţată capi
talei prin salve de tunuri.

La orele 11 dimineţa MM. LL. Re
gele şi Regina au mersü, în trăsură, â 
la Daumont, la şeola de oficeri, pentru 
a asista la serbarea militară ce urma a 
avea locü cu prilegiulü acestei memora
bile clile.

La sosire, Maiestăţile Lorü au fostü 
întâmpinate de d. Th. Rosetti, preşedinte 
alü consiliului, cu d-nii miniştri gene
rală Manu şi Marghilomană, de d. ge
neralii de divisiă Cernatü, comandantulü 
corpului II de armată, împreună cu toţi 
d-nii generali aflaţi în capitală, de d. 
colonelü de Poppen, agentü militarü 
alü Rusiei, de d-nii căpitani Schneider 
şi Müller, ataşaţi militari ai Austro-Un- 
gariei şi Germaniei, precum şi de toţi 
oficerii superiori şi inferiori aflaţi în gar- 
nisonă.

Elevii şc61ei militare, trupele garni- 
sönei representate prin detaşamente au 
fostü aşezate în careu în interio- 
rulü curţii, în mijloculă căreia preoţii 
garnisönei slujiră sfeştania. Drapelele di- 
feriteloră corpuri de trupe din garnisonă 
erau aşe4ate lângă loculă unde se aflau 
Maiestăţile Lorü.

După ce S. S. archimandritulü gar
nisönei înalţă cătră A-Totü-Puterniculü 
rugi pentru biruinţele dela Plevna, tru
pele presentară armele, er M. S. Regele 
trecu pe dinaintea frontului lorü acla- 
matü fiindü cu entusiasmă.

Apoi trupele, sub comanda d-lui 
generalü Dona, se formară în colonă 
generală pentru defilare, care avü locü 
în ordinea următore: Musicele tuturorü 
corpurilorü garnisönei, şeola militară, 
câte unü plutonü din: batalionele 2 şi
3 vânători, regimentele 2 şi 3 linie, 6 
şi 21 dorobanţi, 1 geniu cu drapelele 
lorü, o companiă gendarml, regimentele
2 şi 6 artileriă, 1 roşiori, 3 călăraşi cu 
drapele, escadronulü trenü şi divisionulü 
gendarml.

După defilare Maiestăţile Lorü vi- 
sifcară localulü şcobi de oficeri, trecéndü 
prin sălile de primire, de studiu şi dor- 
mitóre, şi râmaseră pe deplinü satis
făcute de buna întreţinere a acestei insti- ■* 
tuţiuni militare.

La orele 12, auguştii suverani s’au 
íntorsü la palatü.

Prin oraşă casele erau frumosü pa
voazate şi unü numérosü publicü, adu- 
natü pe strade, saluta cu respectü şi iu
bire trecerea Maiestăţiloră Lorü.

Séra, la orele 6 şi jumötate, avu. 
lócü la Palatü unü prân4ă de gală, datü 
în amintirea acestei memorabile dile, la 
cáré au luatü parte toţi d-nii generáli 
aflaţi în capitală, d-nii colonelü de 
Poppen, căpitanii Schneider şi Müller, 
ataşaţi militari ai Rusiei, Austro-Unga- 
riei şi Germaniei, precum şi toţi d-nii 
oficeri superiori şefi de corpuri şi de 
serviciuri; peste 100 persóne.

Pe la finele prân4ului M. S. Regele 
purta următorulü toastü :

In fiă-care anü ne amintimü cu o 
viuă recunoscinţă de aniversarulü luărei 
Plevnei, ca odată scumpă şi de índoitü 
preţă pentru noi; ea ínsemnézá pentru 
ţâră consacrarea neatârnării sale, pentru 
oştire o biruinţă strălucită, pentru amân
două renascerea vremurilorü glorióse, re
deşteptarea virtuţiloră résboinice. Prin 
luptele sángeróse din Bulgaria, Româ
nia a câştigată simţimântulă tăriei sale 
şi s’a ridicatü la o posiţiă aşa de însem
nată, că putemü fi mândri de acésta. 
însăşi responsabilitatea nostră s’a mărită, 
aşteptările şi cerinţele au crescută : deci 
armata are sântă datoriă de a răsplăti 
prin o muncă neobosită şi statornică 
tóté jertfele pe cari ţâra a făcută şi v a  
face încă pentru desvoltarea şi întărirea 
sa militară. Sigurü fiindü, că Patria va 
găsi în fiă-care ostaşă română ună apă- 
rătoră îndrăsneţă şi devotată, ureză din 
totü sufletulü scumpei mele armate feri
cire şi propăşire.

„Să trăâscă armata!“
Aceste cuvinte au fostü aclamate 

de toţi cei de faţă cu urări nesfârşite.
Apoi d. generalü G. Mânu, ministru 

de resbelü, purtá unü toastü în sănătatea 
Maj estăţiloră lorü, 4icendă:

Sire! Domnă! Serbámüastă4l pen
tru a 11-a oră 4iua care s’a desă
vârşită opera silinţeloră oşteniloră şi sa- 
crificieloră ce armata română a făcută în 
Bulgaria.

; Majestatea vostră aţi fostü în capulü 
armatei cu pilda şi cu abnegaţiunea. Ma
jestatea sa Regina nî-a datü încurajarea 
şi mângâierea.

Totü Majestăţile vóstre veţi fi în- 
demnulü puternică pentru purtarea ar
matei întru îndeplinirea datorielorü sale 
viitóre.

Fie-mi permisü sé exprimü în numele 
armatei şi în numele întregei naţiuni re- 
cunoseiţa sa şi sé strigü din inimă .*

Să trăâscă M. S. Regele !
Să trăescă M. S. Regina!
Strigări pline de entusiasmü: Sătră- 

éscá Regeié! Sé tráéscá Regina! apope- 
riră cuvintele d-lui ministru de resbelü.

Literatură.
Musa Română, foiă musicală şi lite

rară, apare în Blaşiu (Balâzsfalva) odată 
pe lună şi costă pe ană 12 fl. seu 3p 
franci, pe 3 luni 3 fl. seu 7 franci 50 
bani. Redactoră şi Proprietară Iacobu 
Mureşianu. — Nr. 10 dela 1 Octomvre 
st. v. cuprinde în partea literară: Fri- 
derică Chopin (urmare şi fine), de Tr. H. 
Popă; Literatură. In partea musicală: 
Ţarine (dela Aradă) 1, 2 şi 3, culese de 
A. Borza; Capriciu — F mol, compusă 
de I. Mureşianu; Jale, poesiă de Bolin- 
tineanu, (Ună prisonieră română, din 
închisorea sa de pe malulă Dunării la 
Nicopolea, vede o porumbiţă trecândă 
apa la noi—.) musica de C. Auner Op. 
15. — N-rii 11 şi 12 ai „Musei Române“ 
voră apăre pănă la finea lui Decem- 
vre st. v.

„Meseriaşulâ Românii,“ foiă pentru 
învăţătură şi petrecere, întocmită pentru 
meseriaşi şi toţi iubitorii de meserii. A- 
pare în Braşovă de 2 ori pe lună în 
mărime de câte o colă etc. şi costă 
pe % ană 60 cr. seu 2 franci. E> 
ditoră şi Redactoră: Bartolomeiu Baiu 
lescu, preşedintele Reuniunei pentru spri
jinirea meser. rom. în Braşovă. — Nr. 23 
dela 1 (15,) Octomvre conţine: Progrese

şi ameliorări realisate în fabricaţiunea 
r6teloră; Industriile domestice pe dome
niile coronei României, de Y. Câmu 
Munteanu; Cismarulă bună (Foiţa Mese
riaşului Română“.), de I. S. Spartali; 
Domnulă Destremeaux (romană) tradusă 
de S. C .; Felurite pentru meseriaşi (O 
apă minerală, Pentru brutari, Pentru 
ferari); Multe şi mărunte; Diverse (Cum 
se îngropă Chinezii?, Podeţe da stradă, 
Edisonă ca duchă rău, Electricitatea în 
America, Tratamentulă bolnaviloră în 
timpulă cloroformărei, Anutimpurile în 
Australia); Glume; Concurse pentru sti
pendii şi ajutore din fundaţiunea Andro- 
nică; Târgurile dela 1—16 Decemvre etc.

J
3Cntem^âri d.iferite-$
'.a Asfixiaţi. In Gusteriţa din comita- 

tulă Sibiiului s’a întâmplată dilele acestea 
o mare nenorocire în familia unui locui- 
toră sasă, constătătore din 4 membri, 

. cari sera se culcară voioşi şi sănătoşi, er 
dimineţa o rudă a loră intrând ă în casă, 
afla pe unulă dintre ei mortă, er cei
lalţi erau amorţiţi şi inconscii de sine. 
Causa nefericirei este a se căuta în îm
prejurarea, că peste nopte îşi îneăl4iră 
odaia de durmită cu cărbuni de petră, 
a cărora gază, eşindă din sobă, îi asfixia.

Jertfele vinarsului. Mai că nu este 
4i, în care afurisita de beutură să nu 
seceră din vieţă când pe unii, când pe 
alţii dintre acei nefericiţi, cari au că4ută 
victime acestei patimi înfricoşate. De 
astă-dată se înregistreză ună casă în
tâmplată în comuna Sâncelă de lângă 
Blaşă; la cârcimă îşi petreceau 7 inşi, 
vinarsulă curgea vale şi veselia era mare 
la începută, der în urmă capetele înfier
bântate începură a se bate. Nicolae 
Mailath şi Iuonă Mailath au fostă stră
punşi cu cuţitele şi omorîţl, er ucigaşii 
âu fostă escortaţi de gendarml în închi
sorea din Hususău, unde nu ll-a rămasă 
altă, decâtă să judece înşişi, câte nefe
riciri aduce blăstămatulă de rachiu. Altă 
casă: In comuna Ciora de lângă Yin- 
ţulă de josă, cu ocasiunea serbărei unei 
liunte, vinarsulă avu erăşl mare trecere. 
După-ce unulă din nuntaşi se sătura de 
rachiu, pe neobservate se străcurâ din
tre nuntaşi şi pleca spre casă. A ple
cată, der n’a ajunsă acasă, ci rămase 
mortă în drumă, unde a fostă aflată di
mineţa îngheţată în sângele său. Pe 
trupulă nefericitului s’au observată lovi
turile de săcure, cu care a fostă omorîtă. 
Suspecţi de acestă omoră suntă 2 ini
mici ai lui, cari s’au şi arestată deja.

Sinucidere. Calfa de negustoră 
George Teodorovici din Chichinda mare, 
care susţinea pe mamă-sa, şi pe ună frate 
şi o soră, ambii minorenî, fu îmbrăcată 
l'a 1 Octomvre pentru serviciulă activă 
în infanteria din Timişqra. In trecerpa 
sa spre Timişora cerceta pe mama-sa şi 
o afla în cea mâi mare miserie cu cei 
doi copii. Acesta atâtă îlă măhni pe 
tînărulă soldată, .ffîrcâfcă ă doua 4* 80 
împuşca cu puşca sa, murindă pe locă.

Furtu în mine. De curândă a 
arestată gendarmeria în Abradă cinci 
individ!, caii,- precum se 4*°®* de mai 
multă timpă furau în minele de acolo. 
Ei au fostă arestaţi tocmai în momentulă, 
când voiau să ducă o cantitate mai 
mare de bucăţi ce conţineau aură.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulâ. biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 14 Decemvre. Minis- 
trulîi de resboiu a declaraţii de- 
putaţiunei miciloru industriaşi, cari 
voiau se fia luaţi în mai mare 
considerare la furnisările pentru 
armată, că situaţiunea politică e ne
favorabilă acum şi deci nu se pote 
schimba modulu de a se da furni
sările militare.

BerlinÎJ, 14 Decemvre. Certa 
Ziaristică ruso-germană s’a reînce- 
putu de cătră ofici<5sa „Hambur
ger Correspondent.“ Acesta se con
sideră ca unu semnu, că încorda
rea între Germania şi Rusia oon-

tinua, ba p6te s’a şi înăspri tu, şi 
acesta cu atâtii mai mulţii, cu 
câtîi totodată se semnaleză nouă 
atacuri în contra finanţeloru rti- 
sescî.

Parisu, 4 Decemvre. Subscrip- 
ţiunea pentru canalulii Panama 
n’a corespunsu aşteptărilorii. Fo
ile de sera spunii, că nesuccesulii 
subscripţiunei este o mare nenoro
cire pentru bursa din Parisu.

DIVERSE.
Cine are mai multe tunurî? Pentru 

timpă de răsboiu Rusia are la disposi- 
ţiune 3870 tunurî, Francia 5166, Ger
mania 2365, Austro-Ungaria 1616 şi Italia 
1604. Ya să 4i°& cele trei state aliajbe 
ar ave cu 3451 de tunuri mai puţinii, 
de cum ar ave Rusia aliată cu Francia.

Copii criminali. Dint’ună raportă al'ă 
secretarului de stată din Englitera se 
constată, că actua|ptente suntă în Engii- 
tera 223 de copii ' de ambele sexe mai 
mici de 12 ani în închis6re preventivă. 
Toţi copiii aceştia suntă acusaţl de crime 
mari, şi afară de puţine escepţiunî, toţi 
suntă ocupaţi în închisore cu lucrări mici, 
de legatăfcărţi, de dulgherie etc. Ei se 
portă liniştită şi suntă ascultători. Iohn 
Husband, ună copiljS de 11 ani, care fără 
nici ună motivă a tăiată gâtulă unui 
camaradă ală său şi a fostă arestată 4i" 
lele acestea, a rugată pe inspectorulă 
penitenciarului să ’i aducă cărţile şi caie
tele, căci, după cum observa dânsulă, nu 
voiesce să negligeze studiile de şc61ă 
„din causa acestei prostii“.

Inl&turarea naturală a tusei, 
răguşelei şi a flegmei se mijlocesce în 
modulă celă mai iute şi celă mai sigură 
prin întrebuinţarea bomboneloră de cepă 
veritabile şi brevetate de autoritate ale 
lui Tietze. Gustulă iute şi neplăcută 
ală sucului de câpă cunoscută ca forte 
vindecătoră este în aceste bombone cu 
desăvârşire delăturată şi asfeliu acestă 
remediu a devenită, tuturora suferinţe- 
loră de gâtă şi de peptă, «deosebită de 
plăcută. Succesulă este negreşită asigu
rată la tote caşurile. Să se observe cu 
atenţiune numele „Tietze“, care pe fiă- 
care pachetă se repetă de mai multe 
ori. Tote celelalte suntă imitaţiune feră 
valore. Yeritabile se  capătă numai la 
următorele firme:

In Braşovă la Franz Kellemen, farm. 
la Biserica albă; — Depositulă princi
pală în Kremsier la farm. F. Krizan.

C ? u r s u l  «■ pieţei B r a ş o v ă
d in ii  Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românescl Cump. 9.15 Vând. 9;20 
Argintii românesctt *.j „ 9.10 „ 9.15 
Napoleon-d’orl . . .  „ 9.63 „ 9.65 
Lire turcescl . . .  „ 10.90 „ 10.92

Gtdbinl , . . . . 5.70 „ 5-72 
Scris. fonc. „Albina“ 6% » 101*— n —•— 

„ „ „ 5% „ 9 8 .-  „ 98.50 
Ruble rusescl . . . „ 122.— „ 123.— 
DiscontulH . . . . 6 ‘/j—8% pe anii.

Cursulâ la bursa de Viena
din 13 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 ............................. 101.20
Renta de hârtiă 5*/# . . . . . . . 92.95
Imprumutulă căilorti ferate ungare . 144.50
Amortisarea datoriei căilorâ. ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 98.60
Amortisarea datoriei căilorO. ferate dd

ostil ungare (2-a emisiune) . . — .—

Amortisarea datoriei căilorti terate de
ostii ungare (3-a emisiune) . . 117.50

Bonuri rurale u n g a r e ........................ 103.90
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 103.90
Bonuri rurale Banattl-Timişti . . . 104.—
Bonuri cu ci. de s o r ta r e ................... 104 .-
Bonuri rurale transilvane................... 104.—
Bonuri croato-alavone , ........................ 1C4.50
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . . . . . . . . 12480
Renta de hârtiă austriacă . . . . 81.85
Renta de argintii austriacă . . . . 82 55
Renta de aurtl a u s tr ia c ă ................... 109.15
LosurI din 1860 ................................. 139.80
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 876.—
Acţiunile băncei de creditii ungar. . 80225
Acţiunile băncei de creditii austr. 303.90
Galbeni îm p ă ră te se i.............................

9.64
Mărci 100 împ. g e rm a n « ................... 59.67 V,
Londra 10 Livres sterliage . . . . 121.85

Editoră şi Redactoră responsabilă;
Or. Aurel Mureşianu.
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FARMACIA

I. PSERHOFER
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „ G o l d e n e n  R e i c h s a p f e l “.
186,12-5

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universalemerită cu 
tot* dreptul* numirea din urmă, de ore-ce în faptă nu esistă aprope nici o bolă, la care 
nu ar fi probat* în mii de caşuri efectulu lor* miraculos*. în  caşurile cele mai cerbi- 
cose, la cari multe alte medicamente s’au întrebuinţat* înzadaru, s’a dobendit* cu aceste 
pilule de nenumărate ori şi după unii scurţii timpii deplină însănătoşare. I cutioră cu 
15 pilule 21 or., I 8UlÎ cu 6 outiore I fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu rambursă I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţulu înainte costă cu espedarea francată 1 sul* cu pilule 1 fl. 25 cr., 
2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 su
luri 9 fl. 20 cr. — Mai puţinii de unii sulii nu se pote trimite.

V *' Numai acele pilule suntd de consideraţii ca veritabile, a cărorti instrucţiune este 
proyţgută cu subscrierea I- PSERH0FER şi cari pe capaculu fiă-cărei cutMre portă totu 
aceeaşi subscriere cu litere roşii, « f«

Au racursii o mulţime de scrisori, prin cari consumătorii acestorii pilule mulţămesc* 
pentru redobândirea sănătăţii lorii după cele mai diferite şi grele bole. Orl-cine a tăcut* 
odată încercare, recomandă acestii medicamenta mai departe.

Reproducemd aci numai câteva dintre multele scrisori de mulţămită.
. . rificătdre de sânge. Trebue să Ve esprimă cea

mai îndeplină recunoseinţă în privinţa valârei 
acestora pilule, şi le voiu recomanda cu căl
dură tuturoru suferindiloru, unde mi se va da 
ocasiune. Ve imputemiceză, ca despre acesta 
a mea mulţămită se diupuneţi după plăcu în 
publicu. Cu înaltă stimă

Theresîa Kastner.

Schlierbach, 17 Februariu 1888. 
Onor. Domnule! Reşpectuosu subsefflnatulü 

Ve r6gă a mai trimite din nou patru suluri din 
PilvMe D-v. in  adeieru forte folositore f i  excelenţi p u 
rifică tor e de sânge. Cu înaltă stimă 

lg. Neureiter, mediou.

Hrasche lângă Flodnig, 12 Sept. 1887.
Onor D-le! D-<|eu a voiţii ca se ’ml intre în 

mână Pilulele D-v., şi Ve descriu acuma succe- 
sulu dobândiţii: In  patulu de lămţiă (chendeliă) 
me răcisemu astfeliu, încâtu nu mai putemu 
lucra, si aşă fi de sigură deja m6rtă, d£că nu 
me-ar 6 scăpatu pilulele d-v6stră admirabile. 
D-tjeu se Vă binecuvinteze de mii de ori pentru 
ac6sta- Am încrederea, că Pilulele D-v. me vor 
însănătoşa de totu, astfel precum ele au folosit 
si altora' Tharesia Knific.

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887.
Onor. Domnule! Ve esprimu cea mai căldu- 

r6să mulţămire în numele mătuşei mele, care 
a suferită, cinci ani de catarrh chronic la sto- 
macu. Vieţa îi era unii chină şi se credea deja 
prăpădită. Prin întâmplare a primitu o cutidră 
cu escelentele Pilule ale D-v., purificat6re de 
sânge, şi după întrebuinţarea loru mai îndelun
gată s’a însănătoşatu. Cu înaltă stimă

losefa Weinzettl.

Mittermzfrsdorf, lângă Kirchdorf, Austria de susu.
10 Ianuariu 1886. 

Onor. Domnule! Binevoiţi a’mî trimite cu 
poşta unü sulü cu Pilulele D-tale escelentii pu-

Gottschdorf, lângă Kohlbach, Silesia-Austr.
8 Octomvrie 1886.

Onor. Domnule! Vë rogă amicabilù a’mî 
trimite unü sulü cu 6 cutiôre Pilule universale 
purificàtôre de sânge. Numai minunatelorü Pi- 
lurî ale D-v. am së mnlţămescu, că am scăpatu 
de o suferinţă la stomacü, care m ’a chinuită 5 
ani. Aceste Pilurî nu vorü lipsi nici odată din 
casa mea, şi Vé esprimü prin acésta mulţămită 
mea cea mai căldurâsă.

Cu cea mai înaltă stimă. Anoa Zwikl.

Bohrback, 28 Februariu 1888 
Onor. Domnule! In  luna lui Noemvre a. tr. 

am comandată la D-ta unű sulü cu Pilule. Eu 
precum şi soţia mea am observată celü mai bun 
succesă; sufereamă ambii de durere de  ̂capu 
violentă şi de scaunü neregulată, astăfeliu că 
eram deja aprópe de desperare^ cu tóté că sun- 
temă numai de 46 ani. Şi ce se ve<Jî! Pilulele 
D-v. au făcut minune şi ne-au scăpat de sufe
rinţă. Cu stimă.

Anton List.

Bftlsamtt contra degerăturei de I. Pser- 
hofer, de mulţi ani recunoscuţii ca celü 
mai sigurü jremediu contra suferinţe- 
lorü de degerătură de totü felulü, pre
cum şi spre vindecarea ranelorü înve
chite etc. 1 borcänelü 40 cr., cu trimi
terea franco 65 cr.

Suculü-Spitzwegerich, medicamentü con
tra  catarului, răguşelei şi a tusei etc. 
1 sticluţă 50 cr.

Aliflă americană contra rlieumatismului, 
celü mai bunü medicamentü la tóté su
ferinţele rheumatice, junghiuri, Ischias 
(bolă de tremurü), junghiu la urechi 
etc. 1 fl. 20 cr.

Prafă contra asudării piciőrelorü, 1 cu- 
tiă 50 cr. cu trimiterea francată 75 cr.

Balsamă contra gusilorü, remediu de 
încredere spre lecuirea umfläturilorü 
la gât*. 1 flaconü 40 cr., cu trimiterea 
francată 65 cr.

Essenţă de viaţă, (Picături de Praga) con
tra  stomacului stricatü, a miştuirei rele 
şi greutăţilor* de totü felulü, unü re
mediu de casă escelentü. 1 flaconü 22 er.

Balsamft englezescü, 1 sticluţă 12 er., 12 
sticluţe 1 fl. 20 cr.

Prafuri (Fiakerpulver) contra catarului, 
răguşelei, tusei etc. 1 cutiă 35 cr., cu 
trimiterea francată 60 cr.

Pomadă de Tanochinin de I. Pserhofer, 
cea mai bună dintre tote reme
diile pentru crescerea perului. Un bor- 
canii 2 fl.

Plastru universalii de prof. Steudel, la 
rane din lovitură şi împunsii, la totii 
felul* de bube rele şi la umflături în
vechite, ce se spargii periodicii la pi- 
ciore, la degetii, la rănile şi aprinde
rile de ţiţe şi la multe alte suferinţe 
de acestii soiu, s’a probaţii de multe 
ori. 1 borcan* 50 cr., cu trimiterea 
francată 75 cr.

Sare universală de curăţeniă de A. W. 
Bulrich. Unu remediu de casă esce
lentii contra tuturor* urmărilor* diges- 
tiunei stricate precum: durere de cap, 
ameţelă, cârcei la stomach, acrelă în 
gât*, suferinţe haemoroidaie, constipa- 
ţiune etc. 1 pachet* 1 fl.

Esenţă pentru oclii de Romershausen, 
1 b’uteliă 2 fl. 50 cr., 1/2 buteliă 1 fl. 
50 cr.

■ 1Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice indi
gene şi streine, anunţate prin tote clarele austriaco, şi la cas*, .când unele din aceste 
specii nu s’ar* afla în deposit*, se vor* procura la cerere cu promptitudine şi cât* se 
pote de eftin*. .

9 ^  Trimiterile prin postă se efectueză iute, decă se trimite pre
ţuiţi înainte, seu cu rambursă.

Trimiţendu-se preţulu nainte, (mai bine prin mandatii postalu) este 
porto postalu cu mulţii mai eftinu, deeâtu la trimiteri cu rambursa.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o
o
0

1 Günstige Gelddarlehen
erhalten selbständige-Personen, welche eine ordentliche Jahres
wohnung und regelmässigen Verdienst oder Einkommen haben 
und zw. Gewerbetreibende, Kaufleute, Beamte, Offiziere, 
Privatiers, Grundbesitzer u. s. w. je nach Verhältniss von 50 
fl. bis 1000 fl, als Personalkredit gegen leichte monatliche 
oder dreimonatliche Abzahlung mit 6°/0 Verzinsung.

Anf grundbücherliche Intabulation gegen 472% und 5% 
auf Amortisation oder ohne solche. Nähere Auskunft ertheilt:

G. ü. STEIIWERj Budapest
Gr. Karolyi-ufccza 12.

0  Brieflichen Anfragen sind 3 Stück Briefmarken beizuschliseseu.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o t
Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 24 Noemvrie st. v. 1888.
Cump. vend.

Renta română 5°/0 ...................  93.72 94. Vj
Renta rom. amort. 5% . . . 94.72 94.3/4
Renta convert. 6°/0 • 96.— 96.3/4

n 5°/0 96-V2 96.V,
„ „ urban 7 °/0. . . .  106. V2 107-*/*
„ „ „ e°L. . . . 101.— 102.—
n ' „ „ 5% . . . . 93.‘/2 9 3.7/o

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . 1035. 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . . 235. .240.
Axat. contra bilete de bancă . —.— —.—
Bancnote austr. contra aur*. . — —.—
Aur* contra argint* s6u bilete 4.25 4.75

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei“ 
& 5 cr. se potli cumpăra în 
tutungeria I. Gross, în libră
ria Nicolae Ciurcu şi Al- 
brecht & Zillicli.

$i plecarea irenoruora $1 posteiorn i
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenulii de persone Nr. 807: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulu mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

Trenulii mixtii Nr, 318: 1 <5ră 55 minute după amecjl.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulii de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amecjl. 
Trenulii mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurecî la Braşovu:

Trenulii mixtii Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedl.
A. Plecarea posteloru.

a) Dela Braşovii la Reşnovu-Zernescl-Branu: 12 ore 30 m. dupăamecji.
b) „ „ ,, Zizinu: 4 ore după amecjl.
c) „ „ în Secuime [S. Georgî] : 1 oră 30 minute n6ptea*
d) „ v la Făgăraşu: 4 ore dimineţa.
e) „ „ la Săcele: 4 6re dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela R&şnovu-Zernescî-Branu la Braşovii: 10 ore înainte de amet î̂
b) „ Zizinu la Braşovii: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovii: 6 ore sera.
d) „ Fâgăraşu la Braşovii: 2 ore dimineţa.
e) „ Săcele la Braşovii: 6 ore 30 minute sera.

A  v i s t  d - l o r u  a b o n a ţ i !

R u g ăm  p e  d -n ii ab o n a ţi ca  la  re în o irea  p ren u m era ţiu n e i s6 
b inevoiască a  scrie  p e  cuponu lu  m andatu lu i p o s ta lu  şi num erii de  
p e  fâşia sub  care  au  prim iţii d ia ru lu  n o s tru  p ân ă  acum a.

D om nii, ce se  abonezâ  d in  nou , să b inevo iască  a  scrie ad resa  
lăm uritu  şi s6 a ra te  şi p o s ta  u ltim ă.

T o to d a tă  facem u cunoscu ţii tu tu ro rti D -lo rii abonaţi, că  m ai 
avem ii din anii tre c u ţi num eri p e n tru  com plec tarea  colecţiunilorii 
„ G a z e te i“ , p recu m  şi câteva în treg i colecţiuni, p e n tru  cari se po tti 
ad resa  la  su b sem n ata  A dm in istra ţiune în  casu  de  treb u in ţă .

Administraţ. „Gaz. Trans.“

MERSUL TRENURILOR.
Budapesta—P r  edeálii

Viena 
Budapesta 

Szolnok 

P. Ladány

Oradea-mare

V árad-V elenez e 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nàdësel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 
Vinţul* de sus* 
Aiud 
Teîusü 

Crăciunel* 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 

Mediaş* 
Elisabetopole 
Sighişora 

Hasfalëu 
Homorod* 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Tren de 
per- 
sóne

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

11.15
11.34
12.45

1.30
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45

Braşovii

Timiş* 
Predealù

Bucuresci

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28

Trenă
accele

rată

Trenă
omni
bus

Trenă
mixt

8. -
2. -
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

9.35

3.10
7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12

Bucuresci 
Predeal«
Timis*

6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

1 0 .-  
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32

P r  edealii—Budapesta
Tren de 
per- 
sóne

Trenă
accele
rată

Trenă
mixt

Trenă
omni
bus

Braşovu <j
4.10

Feldióra 4.56
Apaţa 5.37
Agostonfalva 6.07
Homorodü 6.55
Hasfalëu 8.36
Sighişora 9.13
Elisabetopole 9.56
Mediaşfi

I
10.37
10.59

Copşa mică < 11.16
Micăsasa 11.37
Blaşiu 12.16
Crăciunelu 12.33
Teiuşft 1.51
Aiudü 2.18
Vinţulü de susü 2.48
Uióra 2.56
Cucerdea 3.14
Ghiriş* 4.01
Apahida 5.28

5.56

6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Cluşiu

Nădăşel*
Gihrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V eleneze

Oradea-mare

P. Ladány

Szolnok

Budapesta
Viena

6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

7.30
1.14
1.45
2.32
7.101
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 . -

10.50
1.33
3.29

8. -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2. -
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

6.33
2.50[

1.55
7.15

7.45
6.05

7JJ0J
”8.15
10.—

H ure§ii-L udO N u-B i§triţa

Murăşti-Ludoşti
Ţagtt-Budatele^
Bistriţa

B istr lţa -^ liire ş f i-L iid d şă

L4ôf
8.02!

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Mureşfl-Ludoşti

9.41
1.11

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse însemneză órele de nópte.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşoru.


